
PROFESORUL UNIVERSITAR ŞTEFAN OLTEANU
LA 80 DE ANI

Unul dintre cei mai cunoscuţi specialişti în istoria şi arheologia evului mediu de la noi din ţară, prof. 
univ. dr. Ştefan Olteanu a împlinit de curând vârsta de 80 de ani.

Născut la 29 august 1927 în comuna Filipeşti, jud. Brăila, istoricul şi arheologul dr. Ştefan Olteanu a 
urmat cursuri liceale la Buzău, apoi pe cele ale Facultăţii de Istorie a Universităţii din Bucureşti, pe care le-a 
absolvit în anul 1953. Remarcat încă de pe băncile facultăţii de unii dintre marii săi profesori (G. Ştefan, I. 
Nestor, A. Oţetea sau M. Berza), pentru pasiunea şi interesul arătat în deosebi pentru arheologia şi istoria 
evului mediu, dr. Ştefan Olteanu a fost încadrat încă de la terminarea universităţii (în 1953) la Institutul de 
Istorie Nicolae Iorga din Bucureşti unde a fost pe rând cercetător şi cercetător ştiinţific principal. Ca urmare a 
unei activităţi de cercetare temeinice întreprinse de-a lungul anilor, s-a format ca un valoros specialist cu 
precădere în domeniul arheologiei şi istoriei medievale, impunându-se constant în istoriografia românească 
prin contribuţiile sale la clarificarea unor variate şi importante probleme.

Încă de la începuturile activităţii sale ştiinţifice dr. Ştefan Olteanu şi-a manifestat predilect interesul 
pentru investigaţiile arheologice medievale participând activ la lucrările şantierelor de la Suceava (1953-1956), 
Chilia Veche, jud. Tulcea (1973-1974), Şirna (1977-1994), Ploieşti (1985-1987) şi Gherghiţa, jud. Prahova 
(1999-2007), unele iniţiate şi conduse de el.

A activat ca cercetător ştiinţific şi cercetător ştiinţific principal la Institutul de Istorie Nicolae Iorga între 
anii 1953-1972, devenind în perioada anilor 1972-1976 director ştiinţific al Muzeului Naţional de Istorie din 
Bucureşti. Intre anii 1976 şi 1995, timp de două decenii a funcţionat ca cercetător ştiinţific principal la 
Institutul de Arheologie Vasile Pârvan din capitală, iar din 1991 până în prezent este profesor la Facultatea de 
Istorie a Universităţii Creştine Dimitrie Cantemir, din Bucureşti.

În anul 1962 şi-a susţinut la Facultatea de Istorie a Universităţii Bucureşti teza de doctorat, iar ulterior, 
pentru unele din lucrările sale ştiinţifice, a fost distins, în 1981 şi 1985, cu premii ale Academiei Române.
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Datorită contribuţiilor sale şi ca o recunoaştere naţională şi internaţională a fost ales membru în Comitetul 
Executiv şi în Consiliul Permanent al Uniunii Internaţionale de Arheologie Slavă (1975) şi membru de onoare 
al Societăţii de Istorie şi Retrologie Agrară (1969-2006).

Prof. univ. dr. Ştefan Olteanu s-a implicat şi în alte activităţi ştiinţifice şi de învăţământ sau de valorificare a 
rezultatelor cercetărilor din domeniu fiind numit secretar ştiinţific al Facultăţii de Istorie a Universităţii Creştine 
Dimitrie Cantemir (1991-2007), redactor şef al revistei Anale, seria istorie (1995-2007) de la universitatea 
sus menţionată, membru în colegiul de redacţie al revistei amintite şi secretar ştiinţific al tratatului de Istoria 
românilor, vol. III, Bucureşti, 2001. Este de asemenea, membru de onoare şi medaliat al Complexului Etnografic 
Goleşti (2006) şi preşedinte fondator al Federaţiei Sindicatelor din Academia Română (1992-2007). Din 1995, în 
cadrul Universităţii Bucureşti conduce şi îndrumă teze de doctorat în domeniul arheologiei şi istoriei evului 
mediu timpuriu şi dezvoltat.

Ca urmare a amplelor investigaţii efectuate timp de câteva decenii cu deplină responsabilitate şi deosebită 
competenţă, prof. univ. dr. Ştefan Olteanu a adus remarcabile contribuţii la cunoaşterea unor importante aspecte ale 
evoluţiei societăţii locale medievale. In momentul de faţă este considerat unul dintre cei mai buni specialişti în 
istoria economiei medievale, domeniu în care realizările sale ştiinţifice privitoare la cunoaşterea producţiei 
miniere şi meşteşugăreşti medievale, a agriculturii din evul mediu timpuriu şi dezvoltat sau a genezei oraşelor 
din Ţara Românească şi Moldova sunt remarcabile şi cunoscute de multă vreme în ţară şi străinătate.

Dovada acestei prestigioase activităţi de cercetare o constituie numeroasele participări, cu interesante 
comunicări, la importante sesiuni ştiinţifice din ţară, precum şi la congrese şi simpozioane internaţionale 
(Paris, Nancy, Milano, Berlin, Sofia, Bratislava, Kiev, Novgorod), ca şi publicarea a peste 200 de studii, articole şi 
note în reviste de specialitate din ţară şi de peste hotare.

Deosebit de valoroase sunt sintezele, monografiile şi studiile de amploare elaborate singur sau în colaborare, 
unele devenind cu timpul adevărate repere în cercetarea evului mediu românesc. Dintre acestea amintim:

Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova în Evul Mediu, Ed. Academiei Române, Bucureşti, 1969;
Istoria mineritului în România, Bucureşti, 1970;
Lespays roumains ă l’ epoque deMichael le Brave, Bucurşti, 1975;
Relations between the autochthonouspopulation and the migratorypopulations, Bucureşti, 1975;
Lupta de la Valea Albă, Bucureşti, 1976;
Istoria ştiinţei şi tehnicii din România, Bucureşti, 1976;
Progresul economic în România, Bucureşti, 1977;
Din istoria metalurgiei în România, Bucureşti, 1981;
Societatea românească la cumpănă de milenii (sec, VIU-XI), Bucureşti, 1983;
Istoria prelucrării pieilor în România, Bucureşti, 1984;
Pierre et metal dans le bâtiment au Moyen Age, Paris, 1986;
Les outils dans les Balkans de Moyen Age ă nos jours, vol. I-II, Paris, 1989;
Les techniques miniers en Roumanie depuis la Basse Antiquite jusqu’ au Moyen Age, Paris, 1992;
Romania’s economic History from the beginnings to World War II, Bucureşti, 1995;
L’histoire de l’economie Roumaine, Bucureşti, 1996;
Istoria economică a României, Bucureşti, 1996;
Societatea carpato-danubiano-pontică în secolele IV-X, Bucureşti, 19972;
Istoria românilor, vol. III, Bucureşti, 2001;
Istoria românilor, vol. V, Bucureşti, 2003;
Le travail et les hommes, Nancy (Franţa), 2002;
33o de ani de la naşterea lui Dimitrie Cantemir, personalitate marcantă a culturii europene, Bucureşti, 2004;
Comemorare. „Ştefan cel Mare şi Sfânt - 500 ani„ (coordonator), Bucureşti, 2005;
Comunitatea sătească de la Şirna, jud. Prahova, în lumina cercetărilor arheologice, Bucureşti, 2007.

Prin activitatea deosebită depusă cu deplină responsabilitate, competenţă şi nezdruncinată încredere în 
menirea profesiunii căreia i s-a dedicat o viaţă întreagă, prof. univ. dr. Ştefan Olteanu constituie un elocvent 
exemplu pentru toţi cei ce iubesc şi respectă trecutul neamului nostru.

La aniversarea venerabilei vârste de 80 de ani membrii Institutului de arheologie din Iaşi îi urează prof. 
univ. dr. Ştefan Olteanu mulţi ani şi sănătate pentru a putea continua cu aceleaşi valoroase rezultate cercetările 
în domeniul istoriei şi arheologiei evului mediu timpuriu şi dezvoltat.
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